



两会特刊·热点聚焦

2024年1月26日 星期五
组版编辑 唐亚璐 美术编辑 李玉成 帕姆卓玛

民生福祉更有温度 幸福生活更有“质感”

本报记者 乔欣

全媒体看两会

党的二十大报告提出,要持续为人民群众增进民生福祉,不断提高人民生活品质。民生问题是人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。今年全省两会政府工作报告指出,我们将

瞄准群众急难愁盼问题,继续安排实施十大类44项民生实事,不断将民生领域的“关键小事”办成百姓心头的“温暖大事”,努力让各族人民的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

人民心声

对生活越来越美好 充满期望

老年教育的发展有目共睹,成立了老年大学,教学形式丰富多彩。2023年9月,青海开放大学开设了老年实体班,让我深刻感受到,老同志对生活、学习依旧保持热情和激情。在今年召开的全省两会上,我希望能够听到更多关于推动老年教育与实践相结合的建议,能够在整合、共享现有教育资源基础上,多形式、多渠道创新思考如何将老年教育与社会实践相结合,让老同志积极融入社会,融入时代,发挥余热,更好实现自我价值。
——青海开放大学党政办公室管理八级职员 李雨浓

一直让我最关心的就是生活品质全方位改善。绿色低碳,健康饮食,智能家居,还有“黑科技”让我们的生活越来越好,越来越宽广。跟上世纪90年代比,从固定电话到可视手机,从解决温饱到追求高品质生活,现在生活日新月异。很难想象15年、20年后我们的生活又是怎样的一幅场景,但有一点可以肯定的是生活一定会越来越美好。
——西部矿业集团有限公司 李世楠

主播跑两会

民生温度 幸福刻度

民生,是人民幸福之基、社会和谐之本。提供高质量就业岗位1万个以上、推动基本医疗保险省级统筹、健全城乡居民基本养老保险“多缴多得、长缴多得”激励机制……翻开今年的政府工作报告,众多惠民举措扑面而来,可谓实惠多多、干货满满,代表委员纷纷为这个“民生大礼包”点赞。
“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”省两会对民生细致入微的关切,托举起群众“稳稳的幸福”。
做好民生工程,没有“完成时”,只有“进行时”。展望未来,青海将持续聚焦群众所需,回应民生所盼,推动就业、教育、社会保障、人民健康等一件件民生实事落地生根,一项项暖心举措普惠于民,在高质量发展中增进民生福祉,扎实推进共同富裕,使人民群众获得感、幸福感、安全感更有保障,让现代化新青海建设成果更多更公平惠及全省各族人民。



扫二维码看视频

共商大计 共谋发展

点赞!期待!实干!
从生态文明到产业“四地”建设,从村集体经济到区域协调发展,从社区大事小情到平安青海建设……1月25日,代表委员纷纷结合政府工作报告内容谈认识,说体会,话未来。
“政府工作报告既有政治高度,又有民生温度,是符合青海实际的好报告!”
“2024年工作目标明确,思路清晰。”
“‘干部要干、思路要清、律己要严’,为我们指明了方向。”
“围绕清洁能源产业发展,我有些自己的想法。”
……



扫二维码看视频

聚焦“民之所盼” 全力提升群众幸福指数

高质量发展最终承载的目标,就是让人民群众过上更加美好更有品质的生活。政府工作报告在谈到“今年发展的预期目标”时提出,全体居民人均可支配收入增长与经济增长同步。
对此,省人大代表、西宁市湟中区委书记吉辉颇有感触,他认为,有效提升群众生活品质,不仅要扎实推进城乡“环境美起来”,还要持续推动群众“腰包鼓起来”。

“只有始终关心关注群众的‘钱袋子’,大力发展一批市场前景好、经济效益高、带动效能好的产业项目,充分激发联农带农机制活力,有效促进群众就近就地就业,持续拓宽群众增收致富渠道,才能从根本上提升群众生活幸福感和获得感。”吉辉介绍,结合湟中实际来说,作为农业大区、人口大区、文旅大区,基础设施底子薄、农村人口基数大、产业发展基础弱一直是制约区域高质

量发展、影响群众生活幸福感的的关键,要从健全完善城乡基础设施、优化公共服务供给入手,持续优化改善群众生产生活环境,让群众生产安心、生活舒心,群众幸福指数才能有效攀升。
人民群众的事,无小事。政府工作报告中提到的办好人民满意的教育、更好保障人民健康等都是代表委员关注的焦点。吉辉说:“我们持续改善城乡义务教

育基础设施条件、提升职业教育办学质量,不断深化与成都市天府新区信息职业学院联合培养模式,积极向周边园区输送技能型优秀人才,在满足园区用工需求的同时,有效促进群众就近就地就业,得到了不少群众的好评和认可,报告为我们下一步工作指明了方向、提振了信心,我们将更大力度地在突出就业导向、繁荣发展文体事业等方面积极作为,坚持以人为本、用心服务,全力提升群众幸福指数。”

聚焦民生关切 兜住兜牢兜好民生底线

政府工作报告中指出,始终把人民放在心中最高位置,在高质量发展中增进民生福祉,扎实推进共同富裕,让现代化新青海建设成果更多更公平惠及全省各族人民。
提高人民生活品质,就要聚焦民生关切,用心用情回应群众所需所盼。
省人大代表、格尔木市委副书记、市长冉清认为,要通过加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,把主题教育成果转化服务人民的实际行动,才能在高质量发展中创造高品质生活,进而让人民群众的幸福生活更有“质感”。人民的期望,是施政的方向。新的一年,我们将继续把提高人民生活品质摆在突出位置,持续增进民生福祉,不断实

现人民对美好生活的向往,为扎实推进共同富裕打下更加坚实的基础。
政府工作报告中提到,健全城乡居民基本养老保险“多缴多得、长缴多得”激励机制,落实个人养老金制度,完善失业、工伤保险省级统筹,推动网约车司机、快递员、外卖小哥等群体更多参加社会保险。
“报告字字关乎民生福祉,实实在在做到了‘想民之所想’,我认为,提升人民生活品质还有一个重点,就是在加强社会保障服务的进程中,坚持共建共享发展理念,优化整合城乡居民基本养老保险制度、基本医疗保险制度,推进城乡最低生活保障制度统筹发展,让基本公共服务供给更加优质、更加均衡。

同时,加大以工促农、以城带乡、以强扶弱力度,健全转移人口市民化、外来人口本地化成本分摊机制和配套政策,有效解决外来人口及其子女在生产生活、教育医疗、社会保障等方面的需要,促进城乡公共服务共建共享。”冉清说。
如何“努力为各族群众提供全方位全周期健康服务”,也成为不少代表委员思考的问题。
省政协委员、海西蒙古族藏族自治州政协主席李科加认为,医疗卫生是护佑人民生命健康的坚实盾牌。随着全省基本医疗保障水平和医疗卫生服务水平持续改善,人民群众“看病难、看病贵”问题得到实质性解决,健康福祉得

到显著增强。依照健康中国2030规划、健康青海行动方案,尚存在群众健康理念未有效形成、公共卫生监测预警及救治体制机制存在短板、人工智能等互联网技术应用能力较弱、公共卫生人才队伍能力不足、健康管理模式和激励机制尚需完善等问题。
李科加表示,针对这些问题,我建议牢固树立“大卫生、大健康”理念,有效干预群众健康影响因素,完善健康教育工作体系,健全健康科普知识发布和传播机制,构建完善的公共卫生体系,增进群众的健康安全感。以更优质的医疗资源,增进群众的健康幸福感,以更贴心的健康服务,增进群众的健康获得感。

聚焦急难愁盼 用心用情用力解决群众揪心事

民生事小,柴米油盐、衣食住行,一枝一叶总关情。民生事大,基本保障、社会公平,关乎社会稳定,关乎长远发展。
省政协委员、海北藏族自治州门源县政协副主席卓玛这次带来的提案就是一件“小事”。
卓玛说:“老旧小区加装电梯是一项社会高度关注的民生工程,对完善住宅使用功能、适应老龄化社会需求、提升城市生活品质具有重要意义。近年来,我省部分地区实施城镇老旧小区

改造,把加装电梯作为老旧小区综合改造项目的重点内容之一,取得了一定成效,但由于各老旧小区环境条件存在差异以及房屋结构有所不同、安装电梯费用较高、宣传引导缺乏声势和力度等原因,整体上推进缓慢,加装电梯工作进度仍然落后于群众需求。”
卓玛在提案中写道:建议加强宣传引导,加强顶层政策设计完善,多方筹措资金,把老旧小区加装电梯作为老旧小区综合改造的重中之重,下大力气解决居民的急难愁盼事,让居民充分感

受到“一键到家”带来的新生活,享受到高效便捷的实惠。
代表委员认为,自己准备的建议和提案能与政府工作报告中的有关内容相契合、相呼应,让他们倍感振奋。
冉清代表说:“明年我们将继续把人民群众急难愁盼作为关注的焦点,精心实施2024年为民办实项目,实施政务服务一体化五级延伸、医疗卫生基础设施提升、社会救助服务中心等项目,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。坚持把‘民呼我为’贯穿

一切工作,把群众的操心事、烦心事、揪心事作为‘上心事’,积极回应群众关切,尽心竭力、用心用情让每一件小事都被关注和解决,每一位市民都被尊重和依靠,让城市更添色彩、更具情怀、更有温度。”
人民至上,使命在肩。在高质量发展的进程中,青海将更加用心、用情、用力,聚焦群众期盼,为民生保障不断“加码”,让发展指标更有“幸福指数”,发展成果更有“民生含量”,人民生活更有幸福“质感”。



分组讨论



交流观点

两会视觉



认真记录



气氛热烈



踊跃发言 本报记者 王湘琳 祁国彪 张地委 摄